

# 海军新闻发言人 就山东舰入列有关问题答记者问

海军新闻发言人程德伟18日就我国第一艘国产航空母舰山东舰命名、舷号、仪式举办地、技术性能等问题,接受了记者书面采访。在问到我国第二艘航母被正式命名为山东舰主要是基于什么考

虑时,程德伟表示,《海军舰艇命名规定》明确,巡洋舰和两栖攻击舰及以上级别舰艇以行政省和直辖市命名。根据这一规定,综合考虑各省、直辖市申请意愿等各方面因素,我国第二艘航母命名为“中国

人民解放军海军山东舰”。另外,根据舰艇命名惯例,为保持航母舷号衔接有序、整齐统一,山东舰舷号在辽宁舰基础上顺延为“17”。关于山东舰交接入列仪式的举办地点,程德伟告诉记者,海军按照既定

计划和部署,稳妥有序推进航母平台和军港码头等配套设施建设。交接入列仪式的地点,是统筹考虑航母试验试航等总体工作安排确定的。“山东舰与辽宁舰相比在技术性能上有哪些进步和改进?”程

德伟说,山东舰立足国内自主设计建造,重点解决了航母总体设计、船体建造、主动力装备国产化研制等问题,提高了综合作战效能和综合保障水平。

/新华社

## 供需对接“清单化” 服务群众“精准化” ——新时代文明实践中心建设的张家港样本

2018年8月,张家港市被列为新时代文明实践中心建设试点城市。一年多来,张家港市从群众需求与公共资源供给两方面统筹协调,精准对接、精细设计、精心服务,盘活了全市2000多个服务阵地,培育建设了100多个文明实践示范点,不断推动文明实践从中心向所、站一线拓展。

### 心中有本账 “群众要什么”与“我们有什么”

每天清晨,张家港市梁丰初级中学的操场上都能看到不少锻炼身体的居民。家住学校附近的老陈,只要有时间都会在操场开放时间过来跑跑步。

“现在中小学操场固定时间对外开放,我们锻炼有了更多好去处。”老陈笑着说。

目前,张家港城区已有26所中小学在早晚时段、双休日、节假日向市民免费开放,不仅提高了学校体育设施的利用率,还赢得了群众掌声。

得到群众叫好,要从新时代文明实践建设说起。“新时代文明实践需要以群众需求为导向,精准发力,有的放矢。”张家港市委常委、宣传部长杨芳说。

自开展新时代文明实践中心建设以来,张家港市大力推进的一项重要工作便是摸清群众需求、归集各级部门公共资源。

依托志愿者、党员干部、网格员等群体摸清需求,部门间联席会议协调资源,张家港市将“群众要什么”与“我们有什么”有机结合起来,精准、精细设计服务项目清单。

今年5月,张家港市聚焦群众关注热点,发布了新时代文明实践首批部门重点项目,包括启动健康干预专项行动、开设中小学“自然课堂”、建设急救救护培训基地、实施家居安全普惠工程等。

此外,张家港精心打造思想理论学习阵地“追梦学堂”,整合“学习强国”学习平台资源与张家港历史文化、城市精神等特色理论教育资源。这种线上线下互动的理论学习模式非常受欢迎,“追梦学堂”各个活动区几乎天天爆满。

### 对接有平台 “您开单我接单、我供单您点单”

发布单位——大新镇中山村新时代文明实践站,需求类别——理论宣讲,对接团队——市委党校红色讲坛理论宣讲志愿服务队……在张家港市新时代文明实践工作平台上,点击进入“群众需求”模块后,屏幕上就呈现出这样一张表格。

而在“志愿项目”模块,则可以看到市级各部门和志愿组织提供的服务项目清单,包括教育服务、文化艺术、理论宣讲等,有需求的实践所、实践点均可点单预约。

“很多时候出现了活动预约被‘秒杀’的现象。到目前为止,被‘抢单’最多的就是市妇联提供的服务项目,预约率达99%。”张家港市志愿服务指导中心主任王飞说。

基于升级改版后的张家港市志愿服务综合门户网站友爱港城网(即新时代文明实践工作平台),张家港市一方面接单群众需求,一方面主动发布服务项目,实现了“基层开单、市级接单;市级供单、基层点单”双向互动。

在大新镇阳光社区,记者见到了刚参加完社区垃圾分类志愿活动的周美琴阿姨。已经退休的周阿姨每天都忙得不亦乐乎,“这里每周都有不少活动,有些感兴趣的都来不及参加。”

尽管如此,周阿姨还拉了一帮姐妹,组建了旗袍队。为了让旗袍队“学有所教”,大新镇相关部门通过新时代文明实践工作平台的“资源库”,为周阿姨的旗袍队请来了专业老师。学成后,周阿姨和姐妹们的旗袍表演成为群众点单的文艺服务项目之一。

不少社区干部深有感触。过去服务群众,社区没有多少资源,有的时候找谁都不知道。“现在有了工作平台,我们只要把群众需求发布上去,相关部门就会主动联系我们,把服务送到老百姓家门口。”

### 路径有特色 文明实践“用心”更“走心”

供需对接“清单化”、衔接联动“一体化”、服务群众“精准化”……在没有现成经验、没有既定模板的情况下,张家港新时代文明实践中心建设正以一个个硬招、实招,在新时代文明实践的赛道上努力成为领跑者。

暨阳湖畔,今年6月建成的张家港市社会心理服务指导中心掩映在绿树丛中。这里建成了社会心理科普馆,开通了全民健身云平台,成立了心理志愿服务孵化中心,形成了一个完整的心理服务生态系

统。在当地市民的心中,这里还有一个别名:“开心驿站”。

守正创新,张家港正走出一条具有地方特色的新时代文明实践路径。

在杨舍镇百家桥村,家家户户户外墙上都挂着一个苏南民居样式的小信箱。每个月,村民们都会收到一封来自该村新时代文明实践站投递的“家书”。

7月,实践站向居民发出了“百惠康”补充医疗保障制度好政策的“家书”;10月,每家收到了“践行初心使命,凝心聚力劲吹最炫文明风”的“家书”……

百家桥村新时代文明实践站副站长李春燕说,在平常走访中发现,有些村民不会使用手机等现代通信设备,于是想到了给每家安装“百家信箱”,把实践站每个月的重点活动、主题或政策以“家书”的形式传达给每位村民。

以“百”字为核心,百家桥村新时代文明实践站搭建了百味书屋、百姓茶馆、百艺学堂、百福驿站等载体,把白鹿等本地特色文化符号融入其中,丰富村民精神文化生活的同时,也把新时代文明实践做出了特色。

持续领跑、再造优势。张家港市委书记沈国芳表示,围绕“新时代文明实践标杆”,努力打造最具精气神、最具安全感、最具美誉度的城市,始终保持城市文明的独有性和唯一性。

/新华社

## 新晃“操场埋尸案” 一审宣判

恶势力犯罪集团首要分子  
杜少平被依法严惩

17日至18日,湖南省怀化市中级人民法院一审对被告人杜少平等人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行公开审理并当庭宣判。被告人杜少平犯故意杀人等罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身。

经审理查明,2001年12月,杜少平承揽了新晃侗族自治县一中400米操场土建工程,聘请被告人罗光忠等人管理。新晃一中委派总务处邓世平、姚本英(病故)二人监督工程质量。在施工过程中,杜少平因工程质量等问题与邓世平产生矛盾,对邓世平怀恨在心。2003年1月22日,杜少平伙同罗光忠在工程指挥部办公室将邓世平杀害,当晚二人将尸体掩埋于操场一土坑内,次日罗光忠指挥铲车将土坑填平。

2008年以来,以杜少平为首要分子,被告人江少军、姚才林、杨华、杨松、宋峙霖、王红、成珊、杨天豪、王文、杨澄、张仕杰、杨德勇为成员的13人形成的恶势力犯罪集团,以暴力、威胁等手段催收高利贷本息、插手民间纠纷,从中谋取不法利益,共同故意实施了寻衅滋事、非法拘禁、聚众斗殴、强迫交易等多起犯罪活动。此外,2005年4月,杜少平伙同他人故意伤害致一人轻伤。

怀化市中级人民法院审理认为,被告人杜少平伙同被告人罗光忠故意非法剥夺他人生命,致一人死亡;故意伤害他人身体,致一人轻伤;组织、领导恶势力犯罪集团实施寻衅滋事、非法拘禁、聚众斗殴、强迫交易等犯罪活动,杜少平的行为已分别构成故意杀人罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币五十万元。被告人罗光忠犯故意杀人罪,判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身。其他12名被告人分别被判处一年至八年不等的有期徒刑。

被害人亲属、部分被告人亲属、部分人大代表、政协委员、新闻记者以及社会各界群众约280人旁听了庭审。

新晃“操场埋尸案”涉及的相关公职人员涉嫌渎职犯罪等案件正在依法办理,有关情况将及时向社会公布。

/新华社

## 公共服务创新正跑出“加速度”

# “一网”通办成数字城市建设标配

浙江政务服务网“浙里办”注册用户数已突破3000万,平台日均访问量已超过1500万次;支付宝上共有约2.6万项公共服务,4年增长4倍……

2018年6月,国务院办公厅《进一步深化“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革实施方案》要求,到2019年底,省级政务服务事项网上可办率不低于90%。如今各地正在陆续交出答卷。

据介绍,“浙里办”是浙江深化“最多跑一次”改革、推进政府数字化转型的总门户。自2014年6月上线以来,“浙里办”

汇聚“社保公积金查询”“健康医保卡申领”“交通违法处理缴款”等430余项服务。

浙江省大数据发展管理局局长金志鹏表示,今年浙江政府数字化转型的重点任务是90%以上的民生事项实现“一证通办”。“过去是讲政府部门提供什么服务,群众来用,现在是政府部门从数据中洞察用户需要什么服务,主动提供。”金志鹏说。

为了拓展应用场景,为便民提供更多入口,“浙里办”还在支付宝上线了小程序,目前累计用户已突破2000万。据支

付宝城市服务业务总经理朱春勇介绍,截至目前,全国已有26个“一网通办”政务服务小程序接入支付宝,接入比例高达90%。

从第三方政府服务平台支付宝的视角观察,可发现近一年来全国的公共服务数字化转型都开启了“加速度”。

“目前支付宝上共有约2.6万项服务,与2015年的5543项相比,短短4年几乎增长4倍。其中2019年增长最快,比2018年翻了一番,最大原因就是一网通办建设加速。而且,我们感受非常明显的是,数字政务区域

发展日趋平衡,目前接入支付宝的23个省市的一网通办中有一半来自中西部地区。”朱春勇说。

日前,中国城市科学联合会智慧城市联合实验室发布的《2019城市数字发展指数》报告指出,在“数字中国”战略下,各城市都在用“数字”推动政务改革创新,促进社会综合治理、服务百姓民生。从“排队几小时办事几分钟”“跑断腿磨破嘴”到“一次也不用跑”,以“指尖轻点手机办事”为代表的数字化转型,成为城市推进治理现代化的新引擎。

/新华社